特朗普上台后的中美经贸关系展望

◎杰弗里・萨克斯

摘要:本文分析了特朗普上台后中美经贸关系 走向,认为中美经贸关系存在稳定的可能,中美之 间存在谈判空间,中国应重点拓展东盟、非洲、拉 美等地。对美国而言,产业政策难以全面奏效,难 以创造大量就业机会。中美之间没有根本的冲突, 需要和平共处、分享繁荣。

关键词: 美国大选; 中美经贸关系; 产业政策; 贸易碎片化; AI 应用

中图分类号: F831 文献标识码: A

一、未来中美经贸关系走向

当前,全球地缘政治局势严峻。特朗普赢得美国大选,特朗普更倾向于在中国、俄罗斯、印度等大国之间进行谈判,而非采取美国单边主义行动。因此,特朗普当选新一届美国总统后,结束俄乌冲突的可能性较大,中美敏感问题也可能更容易找到共识与化解办法。考虑到美国公众和政治层面的反华情绪,中美关系存在不确定性。但是,众所周知,特朗普是一个商人,中美关系反而可能更加稳定。

特朗普主张保护主义政策,惯于使用关税工具, 致力于保护美国制造业。但值得关注的是,特朗普 本次竞选的最主要支持者之一埃隆·马斯克,是风 险投资人, 也是资金管理人, 在中国市场有重要业 务,特斯拉在上海建有超级工厂。实际上,特朗普 支持者很多都是商人,非常富有且具有影响力,几 乎都与中国存在业务往来, 其财富创造依赖于中美 延续良好关系, 商业利益可能会在政治博弈中胜出。 特朗普的支持者深谙中美关系在经济上的重要性, 不希望中美关系被切断。尽管特朗普反复提到征收 关税,但中美之间发生一场激烈"贸易战"的概率 较低。未来,美国可能通过制定产业政策来盘活经 济。例如,实施美国生产优先,试图继续将供应链 迁移出中国。考虑到特朗普背后的企业和金融利益 集团深度参与中美经济活动,美国恐难以持续推行 这一政策措施。

二、未来中美经济谈判与竞争重点

未来,中美经济关系存在谈判空间。在保护主

作者简介:杰弗里·萨克斯,美国哥伦比亚大学教授。本文根据作者在 2024 年中国国际金融学会年会的演讲整理,由中国银行研究院赵雪情整理。本文未经作者审阅。

义政策下,中国对美出口将难以避免地面临一些限制。特朗普政府致力于重建国内制造业,将对从中国进口产品实施限制。中国在电动汽车、太阳能、风力发电以及 5G、第四代核能方面具有竞争力,这意味着中国在新兴经济体中拥有巨大且不断增长的出口市场。中国是世界上最有竞争力的生产国,应当积极参与国际市场。但是,中国不应指望对美国、欧洲地区实现经贸增长,而应投资东盟,将产品出口到东盟、非洲、拉美等地,并在这些第三方市场与美国展开竞争。

在中美经济谈判中,中国能提供什么?中国可 以在金融、科技领域向美国开放,这恰恰是特朗普 背后支持者所希望的。如果中国能够推动这些领域 开放,毫无疑问中美将在未来形成互惠关系,进而 对冲美国保护主义政策的部分负面影响。中国真正 的竞争与发展机会应当在美国、欧洲以外的世界其 他区域,这些区域约占世界人口的65%~70%。相 较于美国、欧洲,中国在这些市场上更具有竞争力, 将获得巨大的经济增长机会。美国在太阳能、电动 汽车等领域竞争力不及中国,甚至较中国落后10年。 当美国还在争论未来技术路径时, 中国已经采取行 动。当前,中国已经成为一个非凡的电动汽车制造 基地,拥有上百家公司,而美国只有一家特斯拉公 司。东盟、非洲等国家和地区将从中国的技术中受 益。这是一个双赢命题,这些国家和地区将有机会 在此基础上实现经济快速发展。中国应当继续推动 扩大"一带一路"倡议,深化与俄罗斯、中亚、东 南亚、西亚、欧洲、非洲、拉美等新兴经济体合作。 这些区域是中国真正的发展机会。未来,美国依然 会坚持保护主义,但届时政策基调可能是温和、不 极端的。

三、美国产业政策与贸易碎片化风险

美国产业政策难以全面奏效。特朗普提出,产业政策会给美国带来大量的就业机会,但将事与愿违。半导体、电动汽车等作为资本密集型且高度自动化行业,创造的就业机会较少,并且越来越依赖于机器人制造。现实中,这种生产自动化趋势正在逐渐强化。同时,美国产业政策聚焦供应链,强调

供应链在美国控制之下,并将其视为经济和安全的 重要目标。美国拥有一些产能和大量技术、资金, 正在努力建立自己的供应链,并取得了一定进展, 但这并不会创造大量就业机会。生产方式正在发生 新变化,制造岗位不会回流美国,也并没有来到中 国,而是以自动化进行人工替代。

全球市场要避免分散化、碎片化。如果各国基 于政治、安全考虑来构建贸易联系,将导致贸易体 系全面碎片化。美国的特朗普、拜登政府都不再关 注世界贸易组织,这是一个非常严重的问题。世界 贸易规则缺失,将给全球经济带来严重负面影响。 同时, 值得警惕的是,"贸易战"会导致真实战争。 我们应当吸取 20 世纪 30 年代的教训, 当时国际贸 易衰退,美国在经济衰退背景下采取贸易保护主义 政策, 贸易碎片化和经济衰退共同引发了后续的战 争。特朗普政府不支持自由贸易,也不支持世界贸 易规则。但是, 世界仍然需要国际规则, 而非双边 标准,也需要中美之间改善关系。过去几年,中美 双边关系面临挑战, 拜登执政期间两国关系并没有 得到很好的改善。未来,美国不会终止与中国的竞 争,也不会终止对中国的指责。但是,特朗普上任后, 美国为了自身经济利益,也应当防范这种贸易碎片 化风险。

四、美国经济内部的撕裂与挑战

美国经济内部存在隐忧,在诸多领域难以达成发展共识。在预算政策方面,美国财政形成巨大赤字,约占 GDP 的 6%,国家债务水平超过国内生产总值的 100%,且持续显著增加。特朗普政府将继续采取减税政策,并大规模削减开支,特别是社会开支,可能引发政治风险。美国财政形势严峻,不仅面临巨大的赤字和债务,更为关键的是民众对这些问题缺乏了解,难以形成政治共识,这将在未来带来较大挑战。

在收入公平方面,美国实际上是一个分裂的社会。一部分人接受过大学教育,是专业人士,在过去30年收入可观,生活优渥,但是工人阶层生活较为糟糕。工人阶层是特朗普的重要选民来源,但是特朗普能否通过保护主义带回他们的工作机会?

答案是否定的,工作机会给了机器人,而不是工人 阶层选民。因为机器人成本更低,人工智能效率更 高。人工智能会不会成为解决方案? 对于埃隆・马 斯克,或者拥有微软、元宇宙等其他大型科技公司 的投资人,他们将收益颇丰。但是,对于刚刚投票 给特朗普的工人选民,收入情况可能更加糟糕,至 少不会更好, 因为机器人会抢走其工作。这并不是 修昔底德的预测,而是真正的经济学。这一现象已 经发生在汽车行业,其他很多经济领域也将面临同 样的情况。人工智能(AI)等新技术应用,总体上 对社会发展是有利的,提高生产率,促进收入增长, 但是这些收入必须由更多的人来分享。对此,美国 没有形成政治与经济共识, 不知道如何分享财富, 没有建立和谐社会, 更没有儒家哲学。英国哲学家 托马斯·霍布斯提出,人在自然状态下是孤独、贫 困、污秽、野蛮又短暂的, 人与人之间是竞争的, 这是我们真正的问题。AI 等新技术无法解决问题, 甚至可能会加剧问题。AI 使经济更加具有效率,但 并不是使得经济更加平等,也不会创造更多新的就 业机会, 而是破坏现有的工作机会。如果我们能够 分享财富,实现再分配,将是对社会的保护。但是, 美国财富集中度和收入集中度非常高,技术创新使 得收入不平等问题进一步恶化,特朗普政府也难以 寻求到一个解决方案。

五、AI 应用是把双刃剑

AI 的影响是巨大的。实际上,我们每天都在使用 AI,相关技术发展迅猛。AI 已经成为数字生态系统的一部分,未来 AI 使用将更加密集,相关工具将更加快捷高效。10年前,我们无法想象 AI 发展如此迅速,甚至有学者因 AI 发展获得了诺贝尔奖,这是几年前无法想象的突破。

但是,AI使用将加剧收入不平等现象。这需要政策予以解决,而不能仅仅依靠市场机制。如果仅依靠市场机制,将会是越来越少的人拥有越来越多的财富。当前在美国,10个最富有的人拥有1.7万亿美元的资产,30年前并非如此,这是技术驱动的一个现象,而且这一趋势正在加速。马斯克提到,我们已经进入富足时代。我们确实有财富可以用于

分享,但前提是要有财富分享的意愿。拥有大量财富的人实际上非常爱财,当他们为竞选捐款的时候,并不是要求特朗普总统发放全民基本收入,而是要求减税政策。特朗普反对再分配,对于再分配的回答是保护主义。但是,保护主义行不通。如果特朗普政府对中国商品征税,工人阶层选民将为购买日用品支付更多的钱。同时,AI 和机器人更多地被引入工厂中,工人的工资将趋于下降。

拜登、哈里斯的外交政策是民主党输掉本次大 选的主要原因。美国人厌倦战争,厌恶战争带来的 不稳定性,进而接受了特朗普的保护主义主张。实 际上,美国两党对未来缺乏一致性理解,难以提供 一个政策应对未来挑战。未来,美国将面对更多政 治动荡和混乱,迄今为止仍未找到一条清晰的发展 路径。

六、中美之间没有根本冲突

在中美关系上,中美之间没有根本的冲突,中国不会对美国构成威胁,也看不出两国之间冲突的理由。事实上,中国崛起有利于美国,也有利于世界。中国是一个高度繁荣、充满创新的国家,这对世界是有利的,尤其是对美国。米尔斯·海默教授认为,两个大国面对威胁时必然会发生冲突,因为要争夺全球领导权;但是,世界不是一场零和游戏,问题并非谁是第一,而是我们如何和平共处、分享繁荣。

从历史上看,儒家世界包括中国、越南、朝鲜、日本等国,数百年来避免了彼此的冲突,是一个和平和谐的世界。从 1368 年明朝建立到第一次鸦片战争前,东亚地区维持长期和平。米尔斯·海默以及很多美国人之所以认为中美冲突会发生,是因为他们缺乏对历史和儒家文化的认知理解。在较长时期内,大国之间可以没有任何形式的战争。我们需要和平的时代,但美国人的心态无疑是矛盾的,这需要更好的方法来解决。

(责任编辑: 冯天真)